EL 3003 LABORATORIO DE INGENIERIA ELECTRICA

MEDICION DE POTENCIA EN CIRCUITOS TRIFASICOS

Teorema de Blondell

En un circuito n-filar la potencia activa puededm& como suma algebraica de las
lecturas den-1 vatimetros. Este enunciado es evidente en eldmsm circuito tetrafilar en
gue tenemos acceso al neutro de la carga.
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Figura 1 Medidas por fase con tres wéattmetros

En este caso particular cada wattmetro indica larmia de la fase a la que esta conectado.
De este modo, la potencia trifasica resulta igual a

P=W;+W,+W>

0 sea que la potencia total es suma de las tresdsc

Método de Aron - Caso general.

En un circuito trifilar se intercalan dos wattmetren sendos conductores de linea,
conectando las bobinas de voltaje a un punto caulire el tercer conductor.

No se requiere condicibn de simetria alguna eneakador o la carga, no existiendo
restricciones al esquema de conexion (estrellaangulo). De hecho, por medio de la
transformacion de Kennely, siempre es posible @btena carga equivalente en estrella.

La indicacion de un wattmetro es igual al produttolos valores eficaces de la tension
aplicada a la bobina de voltaje, por la corriente grcula por la bobina de corriente, por el
coseno del angulo de defasaje entre ambas. Sidewasios las magnitudes como fasores
(vectores), la indicacion resulta igual al produetgalar de la tensién por la corriente.
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Figura 2 Medida trifasica con el Método de los dowatmetros

De acuerdo con el teorema de Blondell, la poteacii@a es igual a la suma algebraica de
las dos lecturas. En efecto:

WUrs - Ir W& Uts - It
Wi+Ws3 = (Ur-Us) - Ir + (Ut-Us) - It=Ur - Ir+ Uttd Us - (Ir + It)

Siendo
Ir+ I19t#=0 Ir+1It=-Is

y reemplazando] resulta
P=WWs;=Ur-Ir+Us:.Is+Ut-:It

La indicacién de cada wattmetro no corresponddapotencia de una fase en particular,
pero su suma algebraica es igual a la potencésitcH.
Método de Aron con generador perfecto y carga siméta.

Esta condicion es la que se encuentra, por ejemaplims motores trifasicos. Siendo
las lecturas de los instrumentos:

Wi = U I cos( 30° +p) WE U I cos(30° ¢
Calculemos la suma de las lecturas: V3 UL I cos(p)
gue es igual a la potencia trifasica.
En este caso particular también resulta Gtil lardificia de las lecturas: | U sen ()

Igual a la Potencia Reactiva, dividido pt&



Resumiendo: P 5 WW; Q ¥3 (Ws— W)

El diagrama vectorial para la conexion mostradadigura 1 resulta:
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Figura 3 Diagrama vectorial de voltajes y corrients

Si la impedancia se mantiene constante, pero sumengto varia desde la condicion
capacitiva a la inductiva pura, las lecturas de v@gtmetros y las potencias activa y
reactiva, por unidad, resultan como lo muestra&iap siguiente:
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Figura 4 Variacion de lecturas y potencias con @ngulo de fase

Las lecturas de los wattmetros coinciden cuandatga es resistiva pura.



